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lí -szombat. Losoncai-uteza 21. 
sz. Rábely Miklós könyvnyom- 
dájában. — Me intézendók a 
kiadóhivat .lt illető előfizetési 
pénz-, hirdetmény- nyilltcr- 

é- fel zólamL.sok.

Hirdetési dij:
Egy m'gyhasábos pe itsor tér­

fogata .....................5 kr.
lié ly e fd ij  : minden beiktatás 

u t á n .....................uO kr.

Egy sor
Ny iIttér :

Előfizetéseket elfogad: A „Gömör-Kishontu kiadóhivatala Rimaszombat Losonczi-utcza 24. sz., nemkülönben minden hazai postahivatal. Az
előfizetések legczélszerűbben posta-utalvány utján eszközölhetek. — Hirdetéseket csak a kiadóhivatal vesz fel.

Effy óirólo szükség.
Hálátlan mesterség valamit ugv indítványozni, 

hogy annak foganatja ne legyen; az eszmék 
születnek és elrepülnek, ha nincs a ki megtes­
tesítésére szilárd lélekkel tórekedjék. A tapasz­
talatokból kiindulva, le kell tehát mondanunk az 
indítványozás puszta dicsőségéről s lapunkban 
ezentúl arra fektetjük a füsti Ív t, a mi aktuálisan 
napi kérdés és égető szükség.

A nagy közönség ismeri a rimaszombati 
egy. prot. lőgymnásiumot. ismeri ennek minden 
szellemi és anyagi tökéit, tehát egész létalapját, 
melyre jövőjét felépítheti. Hogy e gymnásiumnak 
Rimaszombatban minő szerepe van. az elmúlt 
idők fényeseit igazolták s ma már léteiének nem­
csak jogosultsága, de szükséges volta sem képez­
heti kérdés tárgyát. E tanintézet az utóbbi öt 
év alatt, mondhatni önerejéből, annyit fejlődött,
a mennyit széles hazánkban egyetlen hasonló kö-* r *
rülmények között fejlődő tanintézet sem képes 
felmutatni. Hat osztályból nyolezra növekedett,V •/
hét tanerő helyett tizenegy működik, szertárait, 
múzeumait felszerelte, s virágzó nyugalomdij-iii- 
tézetet alapitolt. Van azonban egy oly szükség­
lete, melyet önerejéből pártolni nem képes. A 
modeiai oktatás szigorúan megköveteli, hogy a' O t/
növendékek a tornászaiból is, mint rendes tan­
tárgyból kiképeztessenek, — de tornaterem nincs.

Gymnásiumunk az állammal szerződési vi­
szonyban van ugyan, — de ha nem volna is, 
mint minden iskola, mienk is köteles a taninté­
zetet úgy szerelni föl, amint a középiskolai tör­
vény kívánja. Az elmúlt évok alatta gymnasium 
pótolni igyekezett mindazon hiányokat, melyek 
íenállását veszélyeztetnék Kevés protestáns inté­
zet mondható vagyonosnak, a legnagyobb rész 
küzd a fcnállás nehézségeivel. Gymnásiumunk 
igazgató választmánya számot vetett erejével. — 
szakadatlan munkássága és áldozatkészsége által 
rendezett anyagi helyzetet teremtett s ezidö sze­
rint arra fordítja minden gondját, hogy a keze 
alatt levő tanintézetet minden szükséges felsze­
reléssel ellássa. A teljesség csak idő kérdése, a

T Á R C Z A.
Népdalok.

I.
Kis kertemben rúzsa bokrot ültettem,
Életemben mindig barnát szerettem.
Az árnyadban, bús árnyadban 
Nyugvó barna leánynak,
íNigd meg bi kor. rúzsa bokor, válasszon ki magának.

Badacsonyon hull a rúzsa levele,
Barna kis lány mond meg már. hogy szeretsz-e?
— Hogy ha szerelsz, — él a rúzsa 
A szivemben ezentúl,
Joliét a/, ősz, de levele soha többé le nem hull!!

lí.
Tanúm az ég mindig forrón szerettein....
Nem kívánom, nem hogy viszont szeressen.
Mert a szívnek — tapasztaltam eleget —
Olyan könnyen megnyílni nein — nein lehet.

Bús pacsirta kesereg egy sirhanton,
— En is szörnyű csalódásom siretom.
Most akartam — most először szeretni,
Már is mondják: tanulj-tanulj feledni.

Ha meghalok rúzsa nöjjön felettem,
Ne mondják, hogy én soha nem szerettem,
Majd ha sárgul a rózsának levele,
‘Síromra hull — megkérdem, hogy szeret-e!?

Tá v o l i  E u d r e.

A cziinbaloniröl.
(Felolvasás a kétezredik ezinibaloiu emlékünnep alkalmából.)

Irta Idősb Ábrányi Komét
A czimbalom napjainkban már egészen más jelen­

tőséggel bir, mint az ősidőben, vagy még csak a keresz­
tény időszámítás korábbi századaiban is. Művészeti s 
társadalmi állása lényegesen megváltozott s inig hajdan 
az irányadó körök alig méltatták figyelemre: ma inár
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mennyiben tökéi felbontása nélkül csak kamatjait 
fordíthatja a hiányok pótlására.

A gymnásiumi felszerelések teljességéhez 
múlhatatlanul szükséges egy tornacsarnok is — 
azonban e hiány pótlására a rendelkezés alatt 
álló pénzösszeg nem elég, noha a törvény annak 
felállítását mulhatJanul megkívánja. A vallás és 
közoktatásügyi minislcrium iskolánk anvagi hely-* • • o  •
zetét tekintetbe véve, pár évvel ezelőtt kétezer 
foiint segélyt helyezett kilátásba egy építendő 
tornaterem költségeinek fedezésére. De a kilátás 
azóta mindig csak kilátás. Ez összeg különben 
sem volna rá elég, mert a majdan felállítandó 
épületnek ez időszerűit még fundusa sincs. En­
nek következménye az, hogy a gymnésiumi nö­
vendékek c fontos tantárgyból csak partikuláris 
oktatást nyerhetnek. E dolog azonban sokáig 
nem halasztható, nem csak azon okból, hogy a 
tanintézet a törvénv követelményeinek megtelő- 
lóén szereltessék föl, — mi ha nem történnék 
meg. eseti.*g fontosabb következményeket is von­
hatna maga után, — hanem azon oknál fogvao  o
is. hogy növendékeink o fontos tantárgyból mi­
előbb kellő és alapos oktatást nyerjenek, mert 
az ép és erős uj nemzedék felnevelése hazafiul 
kötelességünk.

De égetően szükségük a tornaterem liama- 
ros felállítását városunk tűnni tanintézetei is, 
melyek részint a város .közvetlen kezelése, ré­
szint protekeziója alatt állanak. Egyiknek sincs 
tornaterme, pedig mindenikre nézve szükséges 
volna s a városnak, mint patroiiusnak különösen 
érdekében áll az ügy keresztül vitele.C v

A kérdés ez időszerűit csak a gymnasiumra
nézve vált aktuálissá, a többi alsóbb fokú inti*:
zetek ha érzik is a tornacsarnok hiányát, de nem
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állanak sem a törvény, sem a felsőbbség prés- 
siója alatt. Elismerjük, hogy a város a gymna­
sium terheinek könnyítésén jelentékeny érdemeket 
vívott ki magának, — de megfordítva, a város­
nak is erkölcsi dicsősége az, hogy kebelében 
egy fontos cultur-intézet létezik, minek következ­

el mond hatjuk felőle, hogy udvar,- szalon- és hang versen v- 
kúpes. S mi által vívta ki e szembeszökő emelkedést? 
A/, által, hogy inig a régibb időkben eredeti hazája, 
Ázsia, állami s társadalmi viszonyához mérten, csak a 
hangszer-pária szerepére volt kárhoztatva: újabb időben 
egy nemzet zenéje szellemének lett kifejezője, mert a 
c z i m b a l o m  és a m a g y a r  zene.  ma már két oly 
fogalom, melyről el lehet mondani: „két szív egy lélek.“

A magyar nemzet fejlődésében a zene az. mely 
legkésőbben ébredt fel deimedtségéből s volt idő, — 
pedig még nem is olyan nagyon régen volt. — midőn 
az országutszélen hagyott magyar dal s zene hangjait, 
egyedül a czimbalom hangoztatta fel ábrándos rezgései­
vel, mintegy emlékeztetve a nemzetet egyik legbecse­
sebb rejtett kincsére.

Majd jött egy hazánkban is meglionosult barna faj, 
Ázsia messze pusztáiról, magáival hozva a fékezhetlen 
szabadságszeretet mellett az isten szabad ege alatt való 
ábrándozás ösztönét is, melynek csak a méla dallamok 
korlátlan hullámzása lehet igazi s egyedüli tápláléka. S 
az elhagyott ázsiai puszták fiai találkoztak aztán a ma­
gyar puszták szabadon száguldó fiával ; dalban találko­
zott lelkűk a bánat és öröm kifejezésében, s oly annyira 
megértették egymást, hogy minden további kétes diplo- 
mácziai alkudozások nélkül, felbontatlanul megkötötték 
azt a zeue-szellemi frigyet, mely immár több század óta 
fennáll a magyar nép es barna zenészek közt. ÍS e frigy 
közvetítője ép a czimbalom volt, melyet o barna faj ma­
gával hozott még legprimitívebb szerkezetében. A legelő 
nyájak méla kolompolásaiba belevegyük az ábrándozó 
magyar juhász bánatos dala kedveséről, a virágos rétek­
ről s a vándor madarukról. A dalra tulíogékony barna 
zenész pedig elleste dalait a magyar alföld s a kanyargó 
Tisza folyó partjai lakóinak s ha elnémult az ajk, meg- 
zendiilt a czimbalom s aztán tovább éltek, tovább száll­
tak a magyar dalok nemzedékről nemzedékre. Iá midőn 
nálunk is a lassan fejlődő czivilizáczió végre a vonós 
hangszereket is kezébe adta a magyar czigánynak, a 
czimbalom. mint az esti csillag a sápadt holdnak, olyan 
clválaszlballan bú kísérője maradt a megszaporodott ma­
gyar zenészeli hangszercsaládnak is. iáét több: fűszere, 
lüktető szívverése és érdekességi központjává vált

tőben unnak fidvirágozását előmozdítania, amaz 
erkölcsi dicsőség szükségképeni folyománya.

Hisszük is. hogy egv tornacsarnok felállítá­
sára a város annyi anyagot fog adni, a mennyi 
kell. De kellene rá egy kis pénz is. Legalább 
annyi a mennyi a ministerinm által kilátásba 
helyezett kétezer forintot tényleg is Kimászom-I7 * VJ
hatba vonzaná, — vagy a beépítendő telek árát 
fedezné. Egyszóval kellene egy kis alap.

Honnan teremti meg gymnásiumunk ezt az
O CT? *

alapot, nem tudjuk. Előttünk most csak annyi 
áll, bogy a tornacsarnok égető szükség s azt 
mielőbb akár állami, akár városi vagy mindkettőCT* v
segélyével, akár társadalmi utón, de minden 
esetre a legrövidebb idő alatt minden áron fel 

építeni. t7Mi

Magyar gazdák jégbiztosítást szövetsége.
Felhívás a magyar gazdaközönséghez!
A magyar gazdák jégbiztositási szövetsége, mely 

keletkezésekor a gazdaközönség meleg rokonszenvével, 
s a külföldi biztositó társaságok féltékenységével, zajos 
gáncsotódásával egyképen találkozott, immár egy gya­
korlati munkásságban letelt évre tekint vissza.

A sors. mintha uj intézményünk életképességét 
mielőbb a legnagyobb próbára kívánta volua tenni — 
épen az elmúlt étben — példátlanul számos jégveréssel 
látogatta meg vetéseinket. A kártérítések egész özöne
— melyet jégszr vétségünk mindjárt az első esztendőben 
károsult szövetségi tagoknak nyújtott — nein engedte 
meg, hogv az első év üzleteredménye uvereség legyen.“  7 “  y w ut IJ Uv

De szövetségünk — e kivételes rósz esztendő minden 
csapásai között — szilárdan, becsülettel állta meg helyét. 
Életrevalóságának olv fényes bizonyítéka ez, inelylyel 
szemben nagyra nő a bizalom s elnémul a gáncs.

A szövetség — mely a zsenge korában reázudult
— rendkívüli kedvezőtlen viszonyokból megedzve került 
ki, nagy és biztos jövő előtt áll. E jövőbe vetett bizo­
dalmának adott ép oly észszerű, mint bátor kilejezést 
az első magyar általános biztositó társaság, midőn túl­
haladva a szövetség megalakításakor elfoglalt álláspont­
ján. hivatalos tudomásunkra juttatta, hogy a jégszövetség 
által a törzsbe vallások ban lekötött készfizető kezességi

Ha a czimbalom röviden jelzett múltjának e képét 
hazánkban, koronkénti fejlődési stádiumain keresztül, mai 
álláspontjával, de főleg a mai díszes estünnepélyen be­
mutatott és méltányolt alakjával, jelentőségével és kiha­
tóságával hasonlítjuk össze, úgy érezhetjük vele szem­
közt magunkat, mintha kopár elhagyatott s ingoványos 
vidékről egyszerre tiniden kertbe lennék áthelyezve. Az 
egykori rozoga deszkadarabokból összetákolt s hanyagul 
felruházott faalkotmány ünnepi küutösbe öltözött, az ut- 
szélről. a düledező csárdák pitvaraiból s a vályog kuny­
hókból fényes palotákba költözött, barna, érdes kezek 
helyett linóm, patyolatos ujjak érintik egyenletesei] zengő 
húrjait, egyik kapós és tekin élyes ágát képezi a hazai 
müiparnak s a művészet fölkentjei nemcsak a magyar 
hazában, hanem a külföld müveit köreiben is kiváló ér­
deklődéssel viseltetnek iránta.

iá mind ezt ismét mi, és — tegyük hozzá — ki 
idézte elő ? Az első kérdésre megfelel az a mar jelzett 
szoros és benső viszony, mely a czimbalom es a magyar 
dal s zeue közt kifejlődött, s továbbá a hazánkban is 
immár meglionosult ama magasabb müipari értelem, 
mely a czimbalomraal is szemben érvényesült, s mely 
felismerte benne az eddig csak elrejtett tulajdonságokat, 
melyek kifejlesztve, azt a hangszerek közt sziutéu világ­
polgári színvonalra emelhetik.

Az ünnepély, melyen a megjelent díszes közönség­
nek alkalma nyílt egy hazai hangszergyárból kikerüli s 
immár a kétezredik számot viselő czimbalommal megis­
merkedni s azt érdeme szerint méltányolni, megfelel ama 
második kérdésre is, hogy ki e hangszer tökóietesitóje ?

E férfiú az ismert udvari hagszer-gyáros Sc h u u d a  
V e n c z e l  József .  Hosszú évek során át folytatottmt

mű-ipari működésének legkimagaslóbb részét épp az ké­
pezi. mely az ünnepélyre alkalmat nyújtott, l. i. hogy 
immár bemutathatja a hazai közönségnek a gyárából ki­
ürült kétezredik czimbalmot, oly tökéletesített alakban, 
mely méltó a művelt világ művészi köreinek figyelmére 
és méltánylására. — A párisi és bécsi világkiállításokra 
az ő kiállított tökéletesített s hangfogóval ellátott czim- 
baliuai már oly széles érdekeltséget keltettek, hogy az 
csak újabb s fokozottabb ösztönül szolgálhatott e kizáró­
lagos magyar hangszernek s műi pari ágnak még tovább



összi'íírkiöl ej:vszersinindeukorra lemond, :f lekötő!t ősz-
r » • *

szegek befizetésének kötelezettsége alól a tagokat bár*
mily esetre való tekintettel is felmenti és a szövettségU* *
ezután belépő gazdáktól semmiféle kezességi összeg le­
kötéséi nem követeli.

Elvállalja ezzel az első magyar általános biztosító 
társaság szövetségünkért a legteljesebb anyagi felelőssé 
get. A társaság, melynek minden kétségen felül álló 
anyagi és erkölcsi megbízhatóságát külön 11 a 11 ̂  .
felesleges, korlátlan szavatosságot vállal káraink pontos 
és teljes kiűzetéséért. Ha káraink megtérítésére díjbevé­
telünk elégséges nem lenne, a társaság a mutatkozó 
veszteséget saját vagyonából fedezi s ezzel szemben, 
csupán a jövő években esetleg mutatkozó nyereségeink­
ből vehet magának kárpótlást.

Ez újabb, jelentőségteljes nagy előnyön kivíil. mind­
azon előnyök is épségben maradnak, melyeket a szövet­
ségi tagok már eddig is élveztek.

Ilyen a 2Ó°0-os díjengedmény, mely a jégszövet­
ségi tagság egész tartamára visszavonhatlannl megada­
tik. Alig szükséges figyelmeztetnünk a t. gazd »közönsé­
get, hogy e 12 évre szóló díjengedmény sokkalta érté­
kesebb reá nézve, mint a részvénytársaságok ogy egy 
éne szóló dijleszállitásai, melyeket bármikor újabb dij- 
feleinelések követhetnek.

Ilyen maradandó előny a kárbecslések ama szigo-
• V 7

man igazságos rendszere, melyet a szövetség a bizalmi 
férfiak intézményének elet beléptetésével alkotott meg. 
K kárbecslési rendszer már az első években is kitűnő 
szolgálatokat tett a károsultaknak, a szövetségnek és az 
igazságnak egyaránt.

He nem folytatjuk a számos anyagi előny felsoro­
lását. hanem végzetül komoly figyelmébe ajánljuk a t. 
gazdaközönségnek még azt a megbecsnlhetlen erkölcsi 
előnyt is, mely szövetkezésünk tényében és szövetségünk 
virágzásában rejlik.

Szövetkezésünk positiv jele annak, hogy az egyes 
kisebb erők felismerik már e hazában is az egyesülés 
szükségét, mert belátják, hogy együttesen hatékony té­
nyezőkként szerepelhetnek a közgazdasági feladatok meg­
oldásánál. Szövetségünk pedig élő példája annak, hogy 
egy magasabb hivatást valló s sznkkeblüségtől ment ré>z- 
\ én) tál saság nem a közönség mértéktelen kiaknázásában 
keresi üdvéi, hanem épen a közönség közgazdasági mű­
veltségének 8 önállóságának kifejlesztésére törekszik.

Bi/va ama részvénytársaságban, mely szövetségünk 
megalakításával a magyar gazdák érdekeinek istápolása 
körül újabb elévülhellen érdemet szerzett, bízva az első
év csapásaiban megedzódött, megerősödött jégszövetség-

••

ben. — bizalommal fordulunk 0.lökhöz, t. gazdatársak, 
s nemcsak a jégszövetségre való tekintethői, de saját ér­
dekükben is kérjük Önöket : lépjenek be a magyar gaz­
dák jégbiztositási szövetségébe!

Immár minden akadály el van hárítva, a mely ed­
dig tán az aggod ilruasabb gazdákat a szövetségtől el­
fordít á.

Immár az, ki a szövetség tagjává leszen. minden 
anyagi felelősség elvállalása nélkül lesz azzá. — Az eset­
leges \is/.!e*ég a szövetségi tagot i.ciii illeti ; az esetle­
ges nyeremény a szövetségi tagoké, — e mellett olcsó 
dijuk, becsületes kárbecslés — e néhány szó fejezi ki 
szövetségünk ezélját és lényégét.

Erős a bitüuk, bogy a magyar gazdák érdekeinek

védelmében a magyar gazdák zöme és legjava velünk 
leszen.

Kelt Budapesten, 1888. április hó 23-án tartott nagy
<r\ Ini's

fejlesztésére. — Midőn pedig az 1885. általános orsz* 
magyar iparkiálhtáson alkalma nyílt a müveit világ min­
den nemzetbeli s minden rangú látogatóinak roegismer- 
kediá az ő pedál czimbalmaiiiak figyelmet lekötő saját­
ságaival és életrevalóságával: úgy a közönség, mint a 
zenei szakkotüknek csak egy véleménye alakult ugyanis 
a/., hogy e hangszer immár méltó a művészeti világpol­
gár-jogra. S bizonyítja ezt amaz örvendetes tény is, mi­
szerint a ezimbalom ma már nem csak hazánkban s 
Európában hanem a világ minden öt részében el vau 
terjedve, hol a magyar műipar virágzását hirdeti.

A másik, nemkülönben fontos es kiható érdeme 
az, hogy a c/uml alom művészi kezelését és elsajátítását 
rendszeresen kidolgozott elméleti s gyakorlati iskola ki­
adásával is első tette lehetségessé, melynek inegbóvilett 
s javított kiadását hazánk nagy fiának L i sz t F e r e n c z -  
nes ajánlotta, ki e hangszer és anuak tökéletesitője iránt 
egész életeheu kiváló elismeréssel és érdeklődéssel visel­
tetett s minden alkalmat megragadott, hogy annak je­
lentősegét és jogosultságát — főleg magyar szempontból 
— érvényesítse. Méltó elismeréssel kell e helyen meg­
emlékezni kiváló képzettségű zeneművészünkről: Á l l a g a  
( í é z á r o l  is, ki nemcsak a ezimbalom-iskola említett 
2-ik tökéletesített kiudását rendezte sajtó alá: hanem 
kezeiben mint, gy összpontosítva e hangszer művészi 
oktatását, úgy számos kiváló tanítványt képezett e hang­
szeren, mint alapjai tévé le a czimbalum-irodulom meg- 
teremtésének, mely ma már szintéi] tekintélyes és len­
dületes elterjedésnek örvend.

A eziiiibaloiunak. mint mindennek a világon, a 
barátok s lelkesülök mellett megvannak még manapság 
is ellenlábasai s kevésbbé méltán) lói. — Legelső sorb u 
áll vele szemközt a hatalmas befolyású s világelterjedésü 
z o n g o r a .  S ennek természetes magyarázatát találjuk 
a ma történelmi fejlődésben, mely a kot hangszer közt 
észlelhető. A ezimbalom volt. s/.iilóun' j-t a zongorának, 
mely még ma is büszkén és kiesmylóleg tekint alá egy­
kori szerény ősére: mert inig emez több századon át 
elhagyatva s feledésbe sfilyesTlve vegetált - addig a zon­
gora a legmagasabb színvonalára emelkedett ugy a tö- 
koivuek, mint a tekintélynek. A világot aztán meghódított 
dédunoka, mit sem akart többé tudni a/, ismeretlen ho-

Ifazafiui üdvözlettel 
a magyar gazdák jégbiztositási szövetségének felügyelő

és vizsgáló bizottsága:
Gróf Jankovich László,

elnök, valóságos belső titkos tanácsos, a Somogy megyei
gazdasági egylet elnöke.

Meíczer Gyula,
alelnök, Borsod megye alispán ja és a borsod megyei gaz­

dasági egylet elnöke.
Herczeg Thurn Taxis Egon, alelnök.

(Jiinczy Tál á lla m titk á r  jub ileum a
A magyar népoktatás ünnepet ült. Közoktatásügyünk 

egyik legd'Mekabb vezérének, (iönczy Balnak, e hó G-áu 
tartatott meg a népnevelés körül kifejtett működésnek 
őt) éves fordulója. A tanügyi körben már hetek óta foly­
tak a készülődések, hogy az ünnepély méltó legyen az 
ő érdemeihez, kinek neve közművelődésük ujabbi törté­
netével el választ hatat lauul össze van forrva.

Az eszményi törekvések szolgálatában oly szép időt 
eltöltött férfin közérdemeihez valóban méltóan folyt is 
le az ünnepély. Magyarország tanítói kara s a kultúra 
nagyszámú tisztelői vették körül, hogy lerójják előtte a 
hála legszebb adóját, a közelismerést.

Nem emlékszünk, hogy egy polgárt, ki a közszol­
gálat terén szerezte érdemeit, nálunk igazabb tisztelettel 
tüntettek volna ki. mint épen Gönczyt e jubilleuma al­
kalmával. Epen ezen jellege teszi előttünk az ünnepélyt 
emlékezetessé és tanulságossá, mert a/.on férfin, kit a 
Köztisztelet ily méltóságteljesen kitüntetett, egyszerű 
származással, szerényen emelkedett pályáján fokról-fokra, 
egyedül oneréjére, szorgalmára és kitartására támasz­
kodva.

Gönczy Pál munkás élete, mig egyfelől buzdító 
példa, másfelől mindnyájunkban egy megnyugtatást kel­
tő tanulság. — tanulság arra, hogy a magyar nemzet 
kö/'Zellemében megvau a kellő democratikus erő, hogy 
a tehetség magát fényes származás, nagy vagyoni ülő­
in ük nélkül is érvényesíthesse.» w

Nem közölhetjük az ünnepelt féifiu élettörténetét 
nyomrol-nyoinra. Azon kálvinista tanuló, ki 1838 ban 
mint köbolkuti taniió kezdte meg közpályáját, az állam­
titkári állás eléréséig mindenesetre annyi fasisaiu ment 
keresztül az életnek, hogy azt egy v i d é k i  lap nem kí­
sérheti. Tény az, hogy közoktatásunk fejlődésében az utol­
só 20 év alatt nincs egyetlen nagyobb jelentőséggel bitó 
mozzanat is, melyben neki ré-ze ne volna. Érdemei mél­
tatásául elég egyszerűen összehasonlítást tenni a mai és 
20 év előtti állapotokra. Húsz év előtt itt-ott gyenge nép­
iskolák, néhány szegényes gymnásiumon s tetejükben egy 
sorvadó egyetemünk volt. Ma. hála a nemzet áldozat- 
készségének, vau az. országnak kellő számú jól felszerelt 
tanítóképző iulozete. melyek keblükből rajonként bocsátják 
évente a képzett, müveit magyar tanítókat, léniákat s 
nőket egvaiaiö. Az általános tankötelezettség évröl-évre 
fokozottabb mértékben vitetett keresztül, ugy hogy aligCT w ^ « O

van község az. országban, melyen a rendes iskolázás hi­
ányoznék. Hs mi a legtöbb: vau intelligens, müveit ma­
gyar tanítóságunk, mely b valása magaslatán áll, lelke­
sedik az ügyért s tanítani tud. Vannak felső nép- s pol­
gári iskoláink, melyek hivatva vannak, liogv a gvmnaz.i- 
umba való tódiilást ellensúlyozva, középosztályunk egész­
ségesebb nevelését eszközöljék. Hogy legyen magyar ipa­
runk s magvar szellemű kereskedő osztályunk: étről
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gondoskodnak a többnyire polgári iskolákkal kapcsolatos 
középipar- s kereskedelmi iskolák. Vaunak középiparisko­
lák, kereskedelmi akadémiák, felsőbb leányiskolák stb.

I)* a mit (iönczy tanügyünk s igy kultúránk fej­
lesztése körül, mint annak egyik adminisztratív irányítója 
tett. az. még nem minden, (iönczy nemcsak szervezte s

m.ilyba burkolt ősapáról. — i>j midőn a ezimbalom, a 
magyar nép zenei költészetével s délvilágával szövetkezve, 
lassanként kezdte magara vonni az életrevaló specziaÜ- 
tásokra irányuló közfigyelmet, s kibontakozva primitiv 
pillegubójából. immár manapság, mint ragyogó szinpom- 
piiju szárnyakkal rüpkedó pillangó mutathatja be magát: 
a hangszerek hatalmas potetátja sem ignorálhatja többé 
tökéletesen, mert immár megjeleli mellette a császárok, 
királyok s a legmagasabb körök termeiben s ha mással 
nem is. de különleges hatásaival érdekesség! versenyre 
kel vele. A zenészen szakkörök s főleg a minden nem- 
zetbeli zeneköltók már úgyis fölismertek életrevalóságát 
ama hangszercsoportban, mely a mai nagy zenekarokat 
képviseli s a mióta koszorús zeneköltőiik Er k e l  Fo- 
r e n c z  „Bánk bán- dalművében megadta neki az operai 
hangszerelésben is a méltó s nagy hatású polgári jogot; 
már csak rövid idő kérdése, hogy helyet foglaljon min­
den zenekarban több oly hangszer mellett, melyek akár 
hangszinezet, akár érzelemíestés tekintetében legkevésbbé 
som állanak felette. — Midőn Erkel Ferencz a zeneköl­
tók közt első ismerte fel a ezimbalom jelentőségét a 
zenekarban: akkoron fia: E r k e l  S á n d o r  kezelte azt 
legelőször művészi értelemben „Bánk bán“ operában s 
ezáltal beigazolta, hogy e hangszerhez a művésznek nem 
leereszkedni, hanem azt mag ihoz emelni méltó. 8 midőn 
későbben a magyar nemzeti színházban előadott népszín­
művek, a magyar dalok ünnepelt csalogánya: Bl a b  a 
L u j z a  páratlan éneke által osztatlan nemzeti elisme­
résben részesültek, az ó dalai kíséretéhez leginkább a 
ezimbalom képezi azóta a szellemének megfelelő valódi 
liánért, mely hogy ma már elválaszt hullán a magyar 
népszínműtől: az ismét Elkelj Ferencz egy másik fia: 
E r k e l  Gy u l a  érdeme, ki első honosította azt meg a 
népszínműi zeneki bau. Meg kell még itt emlékezni a 
ezimbalom virtuozitás két legkiválóbb képviselőiről: a 
l*i n t é r  testvéredről, kik nemcsak a hazában, hanem 
a külföldön is mindenütt oszmtUo érdekeltséget keltet­
tek vele a magyar zene iránt.

Van okunk arra a reményre, hogy be fog követ­
kezni az az idő, midőn a ezimbalom minden zenekarban 
elglfoalandja megillető helyét.

fejlesztette az iskolákat, de a sikeres tanítás kellékeivel 
is ö látja el ökot. Valósaggal minden alkotására rálehelte 
lelkét. A tantervek, utasítások, szervezetek, mik az isko­
lák sikeres működését eszközölték, jóformán mind az ö 
tollából kerültek ki. Annak a bizottságnak, mely a mi­
nisztérium megalakulást! után a szükséges tankönyvek 
megírására az utasításokat dolgozta ki, nemcsak elnöke,
— tehát a munka irányitója volt, — hanem ő maga is
irta a legkitűnőbb tankönyveket, s készítette, tervezte, 
szerkesztette a szükséges tanszereket s volt mindenütt 
úttörő. Hogy ez irányú működése mily jelentékeny szol­
gálatot telt tanügyijüknek, elég rámutatnom ama körül­
ményre, hogy nincs hazánkban tabui egyetlen tanintézet 
sem, melyben a tanítás egyik vagy másik ágában Gön­
czy uek egyik vagy másik tanszere vagy tankönyve ne 
használtatnék. (M. K.)

Hírek és vegyesek.
Tűzoltói főparancsnok. Folyó hó 10 én megtartott

tűzoltói gyűlésen Molnár Józsefet, városunk ügyvédi ka­
rának egyik kiváló tagját, tűzoltói főparancsnoknak vá- 
lanztetták meg.

Áthelyezés. A m. kir igazságiigyminister a telek­
könyvi betétek szerkesztéséről intézkedő 18HG. évi XXI
t. ez. értelmében székhelyhez nem kötött tiszti állomány-•> »

ba Ma l i n a k  Aladár nagymezei kir. jarusbirósági segéd- 
telek könyvezetőt áthelyezte.

Vettük a következő gyászjelentést Okolicsányi 
Gáspár, gyermekei: Gizella férjével Ladányi Lászlóval 
és fiuk László, — Erzsébet férjével Vajda Andrással,
— Ágoston és János; — özv. Fodor Ágostonná szül. 
Abaffy Mária családjával; —-Szontagh Julia férjével Bolti 
Tamással ; özv. Kerepessv Ödönné szül. Szontagh Teré­
zia ; — Abaffy Erzsébet férjével Molnár Viktorral a nagy­
számú rokonság nevébin is fájdalomtól megtölt szívvel 
jelentik a felejt belien kedves jó gyermek a legjobb test­
vér. unoka. búg. sógornő és rokon Ukolicsnai 0  k o l i ­
es á n v i  A n n á n a k  hosszas szenvedés után folvó évi

• •

május hó 5-én, délutáni 5 órakor, életének 21-ik evében 
történt gyászos elhunytat. A forrón szeretett hűlt tete­
mei folyó Ijó 7 én, délutáni 3 órakor fognak Babon, a 
róm. kath. egyház szertartásai szerint, a családi síi kert- 
ben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise- 
áldozat pedig folyó bő 8-an fog ugyancsak Bibén a Min­
denhatónak bemutattatni. Áldás poraira!

Halálos esés Lenko Zsuzsanna nevű szobaleány 
folyó hó b-in ablaktakarítás közben a főtéren levő l)jpsy- 
feie ház első emeletéről lezuhant. A szerencsétlen le­
ány oldalbordáin és fején szenvedett, súlyos sérülések 
következtében még ugyanazon napon elhunyt.

A városkerti tekepálya pavillonja felépül A hely­
beli kaszinó választmánya május 10-én délelőtt rövid ülést 
tartott, melyen a városkerti tekepálya pavilonjának 8oós 
Ferencz építész által benyújtott tervét a választmány 
egyhangúlag elfogadta. Az uj pavilion a régióéi jóval 
nagyobb lesz s a tekéző közönségnek minden tekintetben 
több kényelmet nyújt. Körülbelül négyszáz forintba tog 
kerülői.'

Majális. A rimaszombati magyar kir. föld mi vés 
iskola ifjúsága 1S88. május 27 én a puszta Kuriuezon 
alakulandó dalegylet javára tavaszi tánczmulatságot ren­
dez. — Belépti díj személyenként 1 frt. C-aladj^gy 2
frt. Kezdete a szabadban délután 1., 4 órakor, az est be-
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áltával az intézet termeiben. Felüifizetések köszönettel 
fogadtatnak es hirlapilag fognak nyugtáztatni. Étkekről 
Tóth Ba! ismert vendéglős gondoskodik. A múlt évben
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kellemes fogadtatásban részesült a majálison a közönség, 
hinni lehet, liogv ez a'kalommal sem log a növendékek 
részéről e fogadtatás hiányt szenvedui.

A szegedi orsz. dalverseny. Az orsz. dalegyesü­
let igazg. választmánya Bartay Kde elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen végleg döntettek a szegedi orsz. dalver­
seny ügyében. Balffy szegdi polgármester és az ottani 
két dalegyesület elnökei kijelentették, hogy az idei árvi/.
nem lesz semminemű hátrányos befolyással sem a dal-» •

verseny megtartására, sem a vendégek nnnepies fogad­
tatására. Az igazgató választmány erre határozatikig ki­
mondta, hogy az orsz. dalverseny Szegeden folyó évi 
augusztus 1. 2 3. és 4 ik napjain megtartatik. Á jury 
szabályzat alapjáu egy benyújtott tervezetet elfogadjak 
s annak végleges megállapítására bizottságot küldtek ki.
V égül elhatározták, hogy a szegedi és egyáltalán az ösz- 
szes dalegyesületek kívánságához képest az orsz. dalver­
seny diszelnökeül Tisza Lajos grófot kérik föl e végett 
küldöttség megy a grófhoz, melynek tagjai Bartay veze­
tése alatt id. Ábrányi Kornél, Hubay Jenő és Szeutirmai 
Elemér.

Égő község E hó Bikán délután 4—5 óra között 
rémes tűz lárma riasztotta fel városunkhoz alig egy fél­
óra járásnyira fekvő Jánosi község lakosait. — A tűz a 
Bálfalvaru vezető utón, a falu közepe táján — állítólag 
vétkes gondatlanságból — egy csűrben ütött ki. 13 perez 
alatt lángtengerbe borítva a közeli épületeket. A lakos­
ság kétségbeesve védekezett az egyre növekvő pusztító 
elem ellen,azonban eredmény nélkül mindaddig, míg inig 
nem jelenlek a kuriuezi gazdasági intézet növendékei, 
kik Graselli Miklós tanárjukkal önfeláldozó tevékenységet 
fejtettek ki a tűz meggáilása körül. A varosunkból kiren­
delt tűzoltóság, valamint a simonyi lü/.órség megjelenése, 
habár némileg mégis nyugtatta az elcsüggedt lakosságot, 
mindazonáltal a tűz, — melvet lokalizálni csak esteli 
hét óra felé lehetett — gyorsan terjedt tovább, félóra 
alatt mintegy hét házat s majd nem kétszer ennyi csűrt 
és istállót hamvasztott el. A leégett házak egy része 
biztosítva volt ugyan, azonban a lakosság kára mégis 
megbecsülhetetlen. A fékezhetlen elemnek — sajnos 
de egy ember ólet is esett áldozatul.

Az ágost evang. egyház egyetemes törvényszéké 
h e l y b e n h a g y t a  a „Domovy Kalendar“ czimü pán­
szláv naptár szerkesztője, Szalva Károly klenóc/á evan­
gélikus tanító ügyében hozott ileletet. A kishont! espe- 
rességi törvényszék a magyarországi evangélikus egyház 
egyetemes gyűlésének ama határozata alapján, a mely a 
magyar haza. a magyar nemzet elleni igazgatást hivatal­
vesztéssel büntetendő kánoni vétségnek mondotta ki, 
S z a l v a  K á r o l y t  t a n í t  ó i állásától elmozdította. A 
tiszai egyházkerület törvényszéke ezt az Ítéletet helyben­
hagyta s most megerősítette ezt az Ítéletet az utolsó 
forum is, az egyetemes egyházi törvényszék. A tiszai 
egyházkerülettől fellebbezett ügyekre nézve az egyete­
mes törvényszékét a dunántúli kerület egyházi bírósága



kcpezze. 8zalva kaiul) elmozdítása az első példa arra, 
hogy az evangélikus egyház végrehajtja 1882-diki hatá­
rozatát, a mely Ível véget akart vetui a papok és tanítók 
pánszláv tízeiméinek. Mivel a kir. ügyészség elmulasz­
totta a „Domovy Kalendár“ szerkesztőjének esküdtszék elé 
állítását tót nemzetiségi körökben Salva ev. tanítónak az 
egyházi bíróság által való elitélteíósét — mint a hozzánk 
beküldött felszólalásokból is látjuk — úgy fogták fel, 
mint a sajtószabadság sérelmét. „Valahányszor a nem 
magyar ajkú polgár jogairól van szó, a törvény hatálya 
mindannyiszor fölfüggesztetik s a nem magyar ajkú hon­
polgár törvényen kívüli állapotba helyeztetik.** „Az egy­
ház saját önkormányzati ha ásköret tnllépve okkupálja a 
sajtúbirúság, sőt a büntetőbíróság hatáskörét.“ „.Mivé vá- 
lik a sajtószabadság, ha az a biztosítéka, hogy sajtó ut­
ján közlőit gondolatai miatt senki sein vonható felelős­
ségre más utón, mirt a sajtóbiróság állal, kerülő utakon 
mesterségesen meghiusittatik.“ így szól a többi közt 
egy hozzánk beküldött czikk. Ebből kitiinóleg a nemze­
tiségiek a sajtóügyi kö/vádló mulasztásából kovácsolnak 
érvet s érdekes dolog, hogy épen azok, a kik legjobban 
szeretnek burkolózni az autonómia köpenyébe, a miilön 
az egyház autonom utón gondoskodik arról, hogy temp­
lomai s iskolái ne legyenek a nemzetellenes üzelmek 
tárgyai, ezek most az autonómia ellen fordulnak, az ön­
kormányzati hatáskör túllépéséről beszelnek. Ez különben 
nem újság ugyanezen elemeknél. Megtettek ezt már a 
patentalis időkben is. „K.“

A helybeli prot tanintézetek majálisra készülnek.
A napot meg nem állapítottak meg, — de úgy halijuk, 
hogy folyó hó 23-ikát fogják a mulatság napjául kije­
lölni. Az összes tanintézetek által rendezett majális a 
múlt évben is egyike volt a legsikerültebbeknek, mely kö­
rülmény kellőleg megokolja azt. hogy az id**n is, együt­
tes majálist tartsanak. Küzehéd is lesz, melyre az alá­
írási iveket már kibocsátották.

Kirándulás. A helybeli prot. főgymn. tanulói Fábry 
János tanár vezetése alatt piinköst ünnepén tanulmányi 
kirándulást terveznek a gömori érezhegységbe. Megláto­
gatjuk Tiszolc/.ot, Marányt, Dobsinát, Aggteleket. Ajánl­
juk e tanulságos kirándulást a szülök ügyeimébe, annyi­
val is inkább, hogy a költségek alig egy pár forintba 
kerülnek.

Uj egyforintos államjegyek fognak a folyó év má­
sodik felében forgalomba hozatni. Az uj egyforintosok 
kisebbek lesznek az eddigieknél, egy iv papír az eddi­
giekből tizenkettőt adott ki. az újakból tizenöt készül 
egy Ívből. Az úgynevezett rostos papír, melyet az uj 
jegyekhez felhasználnak, jóval erősebb az eddiginél s igy 
az uj egyforintosok nem fognak oly hamar elkallódni, 
mint a most forgalomba levők.

Halálos itelet Az egri törvényszék halálra Ítélte 
azt a Turcsoki Józsefet, ki a télen a szúláti csárdást 
megölte és kirabolta.

tdylli állapotok Rimaszombat utczáin Mindenfelé 
foly az építkezés, a nagy pia»*/., jánosi u'e/.a. cserencsé- 
iiVI és tamásfali utak színükig vannak kövekkel és tör-

mf C *

melekkel. A fagyos szentek erős széllel köszöntvén be, 
az utczakofj járóknak orra. füle. szem*1, szája megtelik 
kő- es mészporral. No de segitnek is ez állapoton ala­
posan azok a lazadeszkúju rázós szekerek, melyek a tör­
meléket szállítják kifelé. Pénteken délelőtt egy ily tör­
melékkel jól megrakott kocsi tetejébe kapaszkodott egy 
inkaruátus forgószél s oly hatalmas portelleget idézett 
elő, hogy az airamenőknek visszatartott lélekzettel kellet 
bevárniuk, inig rajta átgázolhattak. Ez idvlli állapotot 
látva Heh Mojse bizonyosan igy atkozná meg ellenségét: 
„a cseren« séuyi ocea legyen te tilled az üdülési hely.“ 

Szokások az étkezésnél. A étkezésnél való kinál-
latás hálónk már uem szokásos és nem is tartozik a jó 
lúnudioz. Nem igy van azonban más népeknél s Halter­
land Karoly erre vonatkozólag egv czikkben a többi kö-
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zutt a következő érdekes részleteket közli: Svédország­
ban. mikor a paraszt vőlegény és monvaszszonv már

I O mi • •

a/, asztalául ülnek. a lakoma rendezőjének a vendé­
geket az udvarban kell összekeresnie s g)öngéd erő­
szakkal kénvs/oriteni az asztalhoz. A grönlandiak azt Ili-mJ v5

szik . hogy nagyon szegényeknek és éheseknek tart­
ják őket, ha hosszas kináltatás nélkül nyúlnak az ételhez. 
Az indián étkezés előtt még akkor is teljes közöli)t 
igvekszik mutatni, mikor olvan éhes. mini a farkas. A 
természet népeinél a vendégtől megkívánja az illendőség 
hogy a mit eléje tesznek mindent megegyen, s a német 
és a mi parasztjaink tudvalevőleg sértve érzik magukat, 
ha a vendég torkig nem lakik jól náluk. A mongolok 
azonban illetlennek tartják mindent, mit eléjük tesznek 
egészen megenni, ily furcsa mongolok tudvalevőleg Né­
metországban és nálunk is vannak, a kik azt hiszik, hogy 
uem illik a tányérjukat egészen kiirtani. Sajátságos és ami 
illemfogalmaiukkal teljesen ellenkező szokás uralkodik az 
araboknál. A gazda ott addig kínálja a vendéget, inig ez „bár 
nem gyöngéd, de minden kétségét kizáró módon“ bizo­
nyítja be, hogy torkig van. Bizonyos hang által történik ez. 
mely lát evés után, mint természetes hang gyakran je­
lentkezik s különösen az. alsóbb rangú korcsmákban nem 
épen ritka vendég. Az araitoknál ez udvariassági forma 
szamba megy, mely a vendég teljes megelégedését fejezi 
ki s megtiszteltetés a gazdára nézve. Ugyané szokás 
meg van Indiában is. Az abessziniai vendég azonban 
„disznókhoz hasonló csámcsogó hang által“ fejezi ki 
megelégedését. A szudáni ebed után az ujjait szopogatja 
hangos esetlegessel. Más nepek nagy sulyi fektetnek rá, 
hugv a vendég embeiül hozzá lassún az italhoz. A szerb 
gazda nem tartja tisztessegesnek vendégeit addig elbo 
csajt au i, uiig tubbé-kevésbé nincsenek berúgva s különö­
sen az úgynevezett ka'ácsonvi látogatót részegítik le, ai J  mi ~  n  7

mennyire csak lehet. Ez a családra nézve a jövő év jó 
előjelének tartatik. Nálunk is meg van még az a túlzott 
vendégszeretet, hogy a gazda csak akkor van megelé­
gedve önmagával és vendégeivel, ha sikerült ezeket r a 
sárga lóidig** leitatni.

C S A R N O K .

A „Délvidéki nemzetőr,“ melynek érdemes szerkesztője 
városunk szülötte, egyik számának tárczájábau egy 
egész gyűjteményt állított össze azon sajtóhibákból, 
melyek legnagyobb magyar lapjaink hasábjain fordultak 
elő. íme e gyűjteményből neháoy:

A „Nemzet“ leghíresebb sajtóhibája az volt, mi­
kor Szaunáry György egyszer vezérczikkében agyba főbe 
magasztalta Tisza Kálmán politikáját s aztán igy foly­
tatta: „E fent nevezett politika . . .“, a korrektor j »vol­
tából pedig igy jelent meg: „Ez eszeveszett politika.“ 

Az se rósz, hogy a „Magyar Állam“ hírei között 
egyszer ez volt olvasható: „Kómában a Szent Péter temp­
lomban az ünnepek alkalmával a páva fog misézni.“

A „Függetlenséga-et talán a sajtóhibák öltek meg 
a többi közt. Mert kétségtelen, hogy sajtóhibák dolgában 
a „Függetlenség“ páratlanul áMf. hírlapjaink között. Kgv- 
egy számában gyakran 500—700 sajtóhiba volt, úgy 
hogy néha az olvasás teljességgel lehelleuné vált. Ezéit 
csak egy két példát idézek belőle. Egy népszínműnek 
ez volt a ezime: „Két dudás egy csárdában.“ A „Füg­
getlenség“ igy hozta: „Két dudás egy zárdában.“ A 
ezeglédi nagy napok idejében ezt akarta Írni: „Egyik 
munkatársunk igazgatta a részenkiut csoportosuló töme­
geket.4* Es ez jelent meg: Egyik muszka társunk izgatta 
a részegen kint csoportosult lótömegeket.“ A szerkesztő 
diadalát ekkép jelenté: „Hallani bolondság volt a baracz- 
kok üvöltéseit.“ Ped g az volt a kéziratban : Hallani 
boldogság volt a taraczkok iidvlövéseit.“

Az „Egyetértés“ közölte a múlt országgyűlés előtt 
a budapest-ferenezvárosi képviselőválasztásról a következő 
tudósítást: „A Thaly- és Kemény-párt között a páczolt 
harcsa (t. i. pártok harcza) a legnagyobb hullámokat 
érte el.“ A kiállítás lázas napjaiból maradt fönn: „Meg­
említjük még. mint ritkaságot, gróf Szapáry Gyula gyö­
nyörű tetemeit, melyek még nincsenek teljesen kihiz­
lalva.- Természetesen a tudósító a gróf teheneit akarta 
megdicsérni.

Általános derültséget keltett a napilapok eme táv­
irata: „Az olasz Commerciale di Milánó bank helyisé­
geit ma éjjel feltörtek és onnan 3 870.000 libát ellopták.“ 
Persze lírát loptak, nem libát!

Mikszáth Kálmán egvik karczolatában olvastam,
O mi

hogy: „a király pürüs zsíros kabátban jeleut meg a va­
dászaton.“ Persze hogy vörös csikós kabát volt az !

Egy bálitudúsitásbúl „A terem fényesen volt díszít­
ve. a plafonokról függő 4 suszter hintett ragyogást az 
alant nyüzsgő tömegre.“ öajtohiba csinált a luszterböl 
susztert.

Batto Mária. Szarvas Pál s neje Bdyo Ilubála. (.'sótó 
Apollónia, Julianna és kiskorú Csó:ú Ignácz nevén álló 
357/e. hisz. az árverést 310 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és bogy a fenuebb megjelölt 
ingatlanok az 1888. évi június hó 7 ik napján délelőtt 
10 órakor Iványi községben a községi bíró házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron ajól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10°/0-át, vagyis és pedig az ivúnyi 50. sztjkönyvi 
birtok után 13 írt, iványi 112. sztjkönyvi birtok után 
34 irtot készpénzben, vagy az 1881. EX. t.-cz. 42. 
§-ában j*ilzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó l-én 3333. sz. a. kelt igazságügy ministen 
rendelet 8. :§ ában kíjelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. EX. t.-cz. 
170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át- 
szolgáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1888. évi febr. hó 24. napján. 
A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Hánrich, kir. tszéki bitó.
>PÛ

llinlctmcny.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudo­

mására juttatni, miszerint Rimaszombatban, «*sc- 
r e i i o í é n y i - i i t c z a  IS .  szám alatt Burszky Sá­
muel ur házában

fűszer-, festék-, anyag kereskedést, 
kö- és faszén raktárát

nyitottam, azon reményben, bogva külföld nagyold)
mi * i C7 J  e ^

városadj m szerzett tanulmányaim és tapasztalataim 
alkalmat nyújtanak a n. é. közönség igényeit a leg- 
foko/.ottabb mérvben is kielégíthetni és pontos ki­
szolgálat s jutányos áraim által becses pártfogásu­
kat és megelégedésüket kt is érdemelni.

A n. é. közönség szives jóindulatába ajánlva 
magamat, maradtam

teljes tisztelettel
ZAWADZKI EDE

kereskedő. « J
Hivatalos köziemén vek.

A rimaszombati kir. törvényszék elnökéiül.
4 27 1 HrtS SZ. I V i ly á z a t .

A vezetésem alatti rimaszombati kir. törvényszék 
területéhez tartozó tiagy-röcAui kir. járásbíróságnál áthe­
lyezés folytán üresedésbe jött, évi 0<X) fit fizetés és 100 
forint lakbérrel javadalmazott II-od osztályú segédtelek- 
könvvvezetői állásra ezennel pályázatot nviJok.• m m *  mi

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy életkorukat, szakképzettségüket, 
nyelvismereteiket, jelenlegi alkalmaztatásukat és a telek­
könyvi vizsga lelátóiét igazoló okmányokkal felszerelt,J  mj C m>

saját kezűleg irt folyamodványukat ezen hirdetménynek 
a hivata'os lapban harmadszori megjelenésétől számított 
két (2> hét alatt, a közszolgálatban állók illető hivatal- 
főnökük utján, hozzám annyival inkább nyújtsák I»e, 
mert a nem szabályszerű utón, vagy elkésve érkező kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Iveit Rimaszombatban, 1888. május hú 7 én.
F o r ii é t J e n  ő, kir. tszéki elnök.

Fe'elős szerkesztő: Cr. V E R E S SAMU.
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Tanulóul
alulírott rimaszombati ezukrászdájánan egy 13—14 
éves. jó erkölcsű, becsületes i»ju azonnal felfogad­
tunk. A feltételek megtudhatók ugyanott.

Ez. alkalommal vau szeiencsciu a n. ó. közön­
séget értesíteni, bogy a valódi

J. Pninici* tV Coinp.-fctc

W COGNAC“«
cK ved ii]  c s a k  n  á  I a  iií k a p h a t ó .  — A
cognac valódiságát igazoló iratok betekintés végett 
bárkinek felmutat tatnak.

Miskolczy István,
*>«I műezukrász.
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Hirdetmény.

Ma&ánaiii'ddcsck.
>

Tisztelettel hozom a n. é. közönség tudo­
mására, miszerint

gazdasági gép,javitó-máliclycm
mely eddig a Jánosi-ulczábnn volt, folyó évi 
május hó 1-étöl a Tdti úsfuli-lltC/Állmu 
levő V itá lis -fé le  liú/J>au vau ellielvezvo.

Ajánlom szolgálat készségemet m indenféle 
gépek javítására, nemkülönben gőzgépek­
nél uj tűzszekrények, csövezések és 
uj csőfalaknak legpontosabb és gyors 
elkészítését jó tá llás  m e lle tt, a legjutú- 
nyosabb áron.

A n. é. közönség szives rcndelményeit 
kérve, maradtam teljes tisztelettel 

Rimaszombat, 1.888. máj 1.
S Z Ő J  t i  4  j  i  v O S .

135. sz Alólirt kikiililütt végrehajtó az 1881. évi
00. t. c/.. 102. $-a értelmében ezennel közhírré teszi. 
h»)gv a rimaszombati kir járásbíróságnak 109.). szánni 
vénzése állal IS iH i lz  S. C* t á r t a  javára F i s c h e r  
F a j o s  elleti 18 fit 90 kr. tőkekövetelés erejéig el- 
rciulelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróikig felül 
foglalt és 1177 írtra becsült házi bútorok, bolti czikkek, 
követelések stb. höl álló ingóságok nyilvános árverés ut- 
jáu eladatuak.

Mely árverésnek az 1203. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán & helyszínén, vagyis alperes liköri laká­
sán leendő eszkü/.lésere 1888. évi május hó 24-ik Haji­
jának délutáni 4 órája határidőül kitü/.etik és ahoz a 
v tini szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi 00 t.-cz. 107. § a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alól is eladatui fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
00. t. ez. 108. § ában megállapított felvételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Rimaszombatban. 1888. május lió 8. napján.
Draskovich kir. bírósági végrehajtó.

k x x x x x x x x x x x x

A sajtóhibákról.
Lapunkba szorgos figyelem mellett is sokszor ér­

telem zavaró sajtó bilink csúsznak be. Nincs lap a vilá­
gon. mely sajtóhibákkal ne bővelkednék s a tévedést mi 
sem kerülhettük el. Nem mentegetjük magunkat, hisz 
megtörténik ez oly lapokkal is, melyekre naponkint ezer 
szem vigyáz s mindéit czikket külön korrektor javít ki.

Hirdetmény.
1059. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy ó zv .  i f  juhh
i  * 6 ló  r e t e m é  végrehajtatnak J ó i s e f
C» J A i io s  végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a rima­
szombati kir. törvényszék területen levő Iványi község 
határában fekvő az iványi 50. szíjkonvvben foglalt 1 
urb. telek külsőségből és mb. legelő illetményből Csótú 
Józsefet illető egy harmad részére 130 frt s az iványi 
112. sztjkönyvben foglalt (’sütő József, Csútó Józsefné,

Van szerencsém a n. é. közönség tu­
domására hozni, miszerint a főtéren levő*

férfi és női czipöraktáramat
építkezés miatt — eddigi helyéről — a 
szemben felállított fa bódéba helyeztem 
el. — Itt, mint eddig, úgy ezentúl is 
nagy választékban, mindenféle kész férfi-, 
női- és gyermekczij>ÓÁ\ valamint csizmák 
jutányos áron kaphatók. Rendelmények 
és javítások gyorsan és pontosan eszkö­
zöltetnek.

Rimaszombat, 1888. május 3.
Tisztelettel

KOVÁCS ZSIGMOND.

x x x x x x x x x x x x x
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Van szerencsém a n. c. közönség 
szives tudomására hozni, miszerint ;i
vásáron át Rimaszombatban a „Hárem 
Rozsa 4 vendéglővel szemben felállított 
fabódéban a legújabb divntu és kitűnő 
Ízléssel készült mindenféle őszi-tavaszi
női- és gysrmok-felöltök, csipke és 
gyöngymantillok. kabátkák, porkepo- 
nyegek, mindenféle kész női ru!nk
sth. stb.. a legnagyobb választékban 
jutánvos áron kaphatók.

FRANK L R.
Budapestről, K áro ly-köru t.

A névre kérem kuiönö^en lisryelui.
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Tudomásul!
A rat kői „ K irá ly -fü rd ő “ az 1838-ik évi 

idényre május hó 10 én ünnepélyesen megnyílt, 
mely alkalomhoz a fürdőt pártoló nagyérdemű 
közönség tagjai — tisztelettel meghivattak

Kral András
fürdőt a Itt idő nos ált ni.

CVEG- ÉS RORCZKLLAX*RAKTARA
Rimaszombat, főtér.

\ ’an szerencsém Rimaszombat város és 
vidékének mélyen tisztelt közönségét kiérte­
síteni, miszerint a s z o I i <1 a I a p o k o n
it v n <r v ó és nvolez év óta sa j á t ne ve  m 1 , « •' *
alatt álló

üveg- és porczellán kereskedésemben
az árúk igen összehalmozódtak, minek foly­
tan azoknak árait 20—2f>Vid leszállítottam. 
— Kunok folytán a l e g ú j a b b  s z í n e z e t ű  
p o r c z e 11 a ti - t á n y é r o k . a melyeknek 
ára eddig 18 — 20 kr. volt, inától fogva 
14—10 hr. lesz; — úgyszintén az összes 
fúvóit, öntött, sodrott, csiszolt és táblaftve­
geimnek az árait is lejebb szállitottam.

L ám paiivegek : 1 darab 3 kr., G da­
rab lő kr.

Végül nem mulasztom el a n. é. kö­
zönség figyelmét felhívni, hogy m inden­
féle épületi iivegelések, valamint ké­
pek i ekeretelése a legjutányosahhan
eszközöltetnek.

Magamat a mélyen tisztelt közönség figyel­
mébe ajinlva — maradtam

Kiinaszombat, 1888. április 25.
teljes tisztelettel

HAAS S A L A M O N

Bormérés megnyitás
Van szerencsém a nagyérdemű holy- 

holi és vidéki közönség becses tudomá­
sára hozni, bogv Rimaszombatban: belső

• •

rózsa utcza. Fehérváry-fele bázban —  a
csendőr-laktanya közelében — folyó május 
hó l én egv díszesen berendezett

r -
t
rr-'•'tsV.

liormcrést
nyitottam, hol a legjobb izú és saját ke­
zelésű boraimmal fogok t. vendégemnek 
szolgálni; azonfelül Ízletes meleg vagy 
hideg étkek a nap bármely szakában ju­
tányos árért — pontos kiszolgálat mellett 
— mindig kapható lesz.

Törekvésem — mint eddig, úgy ez­
után is — mindig oda fog irányulni, hogy 
t. vendégeim megelégedését minden te­
kintetben kiérdemeljem.

A n. é. közönség pártfogását kérve, 
maradtam

Rimaszombatban, 1888. május 1-én.
kiváló tisztelettel

2—3 T Ó T H  P Á L .
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llinldiiiém
Van szemcsém a nagyérdemű közön-

1 •

ség becses tudomására hozni, miszerint Hi- 
liias om batban, főtéren, az Kihey-házban 
folyó évi május hó 1-én

LISIT-, FŰSZER , CSEMEGE-

V  K (  i V  H S A  K  Ú - K  E I ? E S K  E I ) E S T
nvit.indok, azon reményben, hogv nagvbá-

• r ’ • c •

tv át ii Weisz Károly ur helybeli jóhirü űzle- 
tében 17 éven át szerzett tapasztalataim 
alkalmat nyújtanak a n. é. közönség igé- 
nveit a legfokozottabb mérvben is kielégít*• C *
lietni és pontos kiszolgálat s jutányos áraim 
által becses pártfogásukat és megelégedésü­
ket ki is érdemelni.

A u é. közönség szives jóindulatába 
ajánlva magamat, maradtam

teljes tiszteletül

Heksch Jakab.

Hirdetmény
47*. sz.

• i

— A r maszombati kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hat óság közli írré teszi, hogy .16-
y,scí végreli ijia’ómtk F e r e n c *  J ó z s e f  és H c n c r i t 'k
végiviiapást szenvedő elleni 34 Irt 50 kr. tőkekövetelés 
é> jóul.kai iránti \égrehajtúsi ügyében a rimaszombati 
kir. lörvénvszék területén levő C/.akó kö/.svg határában 
t. kvő a r/.akói 12. szíjkönyvbeii foglalt 1G urb. telekből 
hVreiiez József és Benedeket illető két liarmad részére 
Ö1S Irt és a c/akói GO s/.ljkönvvb*»n foglalt t;é úrbéri 
telekből Ferenc/. Józsefet és Benedeket illető két bar­
mai! részere az árverést 4.’>U írtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási álban elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1888. évi jnniiis lió 13 ik napján 
délelőtti 10 órakor C/.akó községben a községi biró liá 
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog ak.

Árvere/Mi szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10%-át vagyis a czakói 12. sztjköny vi birtokra Gi 
fit SO kit, a ezakói GO. ’sztjkönyvi birtokra 45 Irtot kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t-ez. 42. §-ában jelzett ár- 
folyammal számitolt és az 1881. évi november hó 1-én 
3333 sz a. k •* It igazságügy miniszteri remidet 8. §-ábau 
kijelölt óvadékképes értékpapírba i a kiküldött kezéhez le- 
t * * 1111 i. avagy az 1881. LX. t. ez. 170. $ a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiáIli 
lolt s/ahálvs/eiü elismertéint átszolgáltatni.

• m* "

Kelt Rimaszombatban, 1888. e\i január hó 24 én. 
A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Hánrich. kir. t széki hi ró.

Hirdetmény.
Gondnokság alatt álló Hón is L a j o s  

tulajdonát képező, Göinönnegyébe kebe­
lezett Zádorfala és Feiső-Szuha (Szuhafó) 
községekhez tartozó Latránfala és Potó- 
háza pusztai birtokai a Latranfali pusz­
tán f. évi junius hó 4 ének d. e. 9 órá­
jára ezennel kitűzött határnapon 1888. 
évi november hó 1-jótól számított G egy­
másután következő évekre, nyilvános ár­
verésen haszonbérbe fognak együttesen 
kiadatni; mely helyre és időre bérleni 
szándékozók ezennel meghivatnak.

A mostani bérösszeg 1400 frtot tesz. 
Árverezni szándékozók 250 Irt bánatpénzt 
letenni és a bérösszegeket negyedéven- 
ként előre fizetni kötelesek. — A bérlet
egyéb föltételei alulírottnál addig is meg­
tudhatók.

Kimaszombatbatban. 1888. május 4.
Marion János,

t. tiszti ügyész, mint Bónis Lajos 
ánaszékileg kinevezett gondnoka.
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GAZDASÁGI GÉPGYÁRA, KAZÁXMCIIKLYE ÉS VASÖNTÖDÉJE.

C I . A Y T O X  »V K I I l ’T T I .  K W O R T  II AX «  O I. « É M í V i R  K É n  I S K L O J E

M I S K O C Z O N .
Ajánlom a legjobbaknak elismert, és munkaképesség irkintcteben is felülmulliallau

Clayton & Shutthleworth féle fa-, szén- és szalma fűtésű

LOCOMOBILOKAT
a legújabb szerkezetű és fontos újításokkal ellátott

g ö z c s é p l ő k k e l
melyeknél minden magveszteség a cséplésuél lehetetlenné van téve.

Mindenféle szeges rendszerű CLAITON & SHUTTLEVORTH féle fekvő 
vagy kerekre szereltc • / •

j á r g á n y - c s é p l ö k é s z l e t e k

£Cl
1. 2 és 4 ló általi hajtásra, 
legjobb kivitelben, jótállás-

Iiaktáron vannak továbbá jár-
rosták, konkolvozók, 

fecskendők, mindennemű gép- 
tartalékrészek. cséplőfogak, 
perselyek, tengelyek.

sal a gépek munkaképessé­
ge iránt és 3 évi kifizetésre0

a legjntányosabb árban.
Cséplőgép és mozdonyj a vitások leggyorsabban telj esittetnek.

A gépek tatarozásához szükségeltető géprészek u. m. dobsinek, feszmérók, sípok, tömlők, perselyek, azonkívül valódi olasz gép— 
olaj. zsákok, takaróponyvák, körfűrészek mindig nagy választékban azonnal kaphatók.

Alkalmi vételekül ajánlok: 1_*
1 drb 2 járatú uj kettős malmot kövekkel . . . .  fi t i»7.r> • 1 drb hasznait, jó állapotban levő 8-as ctéplógarnitura írt 2750 1 drb Marschall-f le cséplő 8 - a s ............................ frt 1200
1 drb 8 járatú kevéssé használt malmot, kövekkel . frt 750 1 db használt, jó állapotban levő 2\'f lóerejü „ frt 1G00 1 drb függélyes 2*/* lóerejü locomobil. cséplővel . frt 1350

2<JO 1 csak nem egészen nj 
220 1 hasznait de kitűnő

4 lóerejü 1 éves cséplógarnitura frt 27001 drb kevéssé használt olajsajtót 4 oszlopos . . . frt
1 drb kevéssé hasznait gőzfiillesztő ..........................fit 220 1 hasznait de kitűnő 10 loerejú cséplőgarnitura .
1 drb 12 lúeiejii Locomobil, Robey-féle.................... frt 1800 3 drb (ranz-féle sima ürlőszék, drbja . .

$ © © • © © © • • • • • * • © © • •

frt 2ÍKJ0 
frt 320

1 drb 3‘/i L erejű garnitúra . . . .
1 drb csaknem uj Vidats-fele cser vágó

• • • • frt 1050 
frt 150

Nyomatja es Kiadja  Rabol} Miklós. Rimaszombat, 1888. (Losonczi-utczr. 24. szám.)


